

Рецензия

на рукопись книги Андрея Юрьевича Скрыдлова «Александр Дмитриевич Балашев: власть и реформы в первой трети XIX века»

Подготовленная к изданию рукопись книги А.Ю. Скрыдлова является результатом многолетнего труда автора, изучавшего жизнь и государственную деятельность А.Д. Балашёва, первого и единственного министра полиции дореволюционной России, доверенного лица Александра I, человека, возглавившего эксперимент с реформой местного управления в последние годы царствования монарха. Вхождение сановника в «ближний круг» Александра I, его причастность к замыслам императора, привлекали внимание историков к отдельным эпизодам его жизни и царствования императора (П.В. Акульшин, Т.Ф.Киселева, П.Д. Николаенко, Ф.Л. Севастьянов). Но только Андрею Юрьевичу Скрыдлову удалось создать цельный портрет Балашёва в контексте Александровской эпохи, на которую пришелся зенит его карьеры. Предшествующими этапами этих изысканий являются публикации статей А.Ю. Скрыдлова на избранную тему и защита кандидатской диссертации. Представленная рукопись книги не только подводит итоги сделанному ранее, но и учитывает новые материалы, появившиеся в последнее время, что нашло отражение в историографическом очерке во Введении и Списке источников и литературы.

Андрей Юрьевич как сложившийся историк-профессионал на основе критического анализа вводит в научный оборот различные виды исторических источников, в том числе находящиеся в архивах. Использованы 15 фондов 5 архивохранилищ Санкт-Петербурга и Москвы – РГИА, ГАРФ, ЦГИА СПб, Научно-исследовательского архива СПб ИИ РАН, Отдела рукописей РНБ. Имеющаяся литература, как непосредственно относящаяся к А.Д. Балашёву, так и к истории возглавляемых им ведомств, использована практически исчерпывающе. Новизна рецензируемой работы заключается во всесторонней характеристике исторической личности, раскрытию роли А.Д. Балашёва на фоне исторических событий его времени, как осуществленных, так и не осуществленных реформ Александра I. Служебная карьера А.Д. Балашёва рассмотрена последовательно в контексте царствований Екатерины II, Павла I, Александра I и начала царствования Николая I.

При таком подходе становится ясным, каким образом личные качества А.Д. Балашова способствовали его восхождению по бюрократической лестнице, когда он приобретал первый административный опыт (сюжеты первой главы «Происхождение

министра Александровского царствования»). Интересно параллельное рассмотрение частной (семейной) жизни А.Д. Балашёва и перипетий его службы, испытывавшей как подъёмы, так и падения (отставка при Павле I и возвращение на службу в чине генерал-майора). Вероятно, именно эти годы сыграли решающую роль в его дальнейшем восхождении, хотя в 1804 г. последовала почетная отставка, «с мундирем», когда он отказался быть командиром рядового полка. Но, несомненно, имевшийся генеральский чин, помимо того, что Александр I помнил его камер-пажом при бабушке, способствовали его назначению московским обер-полицмейстером. Обстоятельства этого назначения проанализированы в работе А.Ю. Скрыдлова.

Деятельность А.Д. Балашёва на посту московского обер-полицмейстера (с января 1805 г.), когда в Москве в порядке эксперимента была создана местная тайная полиция, скрупулезно проанализирована на основе архивных документов (Вторая глава). Также последовательно рассмотрены его заслуги на последующих постах, в частности, генерал-кригс-комиссара по снабжению (всего 4 месяца с ноября 1807 г.) и возвращение на службу по полицейской части, на этот раз, на должность петербургского обер-полицмейстера. Весьма убедительно, в том числе на основе архивных камер-фурьерских журналов, автор раскрывает обстоятельства стремительной карьеры А.Д. Балашёва, который в 1809 г. стал военным губернатором и генерал-адъютантом, а в январе 1810 г. – членом Государственного совета, а в июле – министром нового министерства полиции. А.Д. Скрыдлов закономерно выделяет «два основных направления работы этого новообразованного ведомства в 1810-1812 гг. - политический сыск и организация общественной безопасности» (С. 73). Разбирая участие А.Д. Балашёва в интриге против М.М. Сперанского, А.Д. Скрыдлов справедливо отмечает, что А.Д. Балашёв переходит к активным действиям не ранее декабря 1811 года, а 17(29) марта 1812 г. лично участвует в изъятии его бумаг и высылке из столицы (С. 89). Особое место занимает параграф «Деликатные поручения» императора в ходе Отечественной войны 1812 г.», в котором автор наиболее полно воспроизводит сцену встречи Балашова с Наполеоном.

Ключевая глава в книге – III глава «Генерал-губернатор Тульской, Тамбовской, Воронежской, Рязанской и Орловской губерний». Указом Сенату от 4(16) ноября 1819 г., «признав нужным для лучшего распределения дел, министерство полиции присоединить к министерству внутренних дел», император ликвидировал ведомство¹. Именно в этот период своей жизни (1819–1826 гг.), когда А.Д. Балашёв стал генерал-губернатором пяти губерний в центре России с населением 5,7 млн человек в статусе ministra (Тульская, Тамбовская, Воронежская, Рязанская и Орловская губернии), он оказался в эпицентре

¹ ПСЗ-1. Т. XXVI. №. 27964.

административной региональной реформы управления, проводимой Александром I. А.Ю. Скрыдлов аргументировано связывает эту реформу (по разным причинам незавершенную) с началом реализации императором Александром масштабной реформы местного управления, как части проекта «Учреждения наместничеств» и составленной на его основе «Государственной уставной грамоты». Более того, автору удалось показать, что эксперимент по созданию в Рязанской губернии Губернского и Уездного советов, а также по преобразованиям в деятельности полиции и созданию при губернском правлении исполнительной экспедиции, был признан Александром I удачным (март 1825 г.). Первые шаги по реализации реформы были предприняты и в других регионах (12–15 генерал-губернаторств).

В последней, четвертой, главе автор анализирует причины «закат карьеры в период Николаевского царствования», сворачивание генерал-губернаторского эксперимента, хотя и после отставки с поста генерал-губернатора А.Д. Балашёв сохранил за собой членство в Государственном совете, а в 1832 г. был введен в состав Военного совета, созданного для заведования хозяйственной частью при военном министерстве. Только 23 сентября 1834 г. рескриптом Николая I А.Д. Балашёв получил полную отставку.

После этого автор логично переходит к повседневной жизни А.Д. Балашёва в отставке, как помещика Санкт-Петербургской губернии и землевладельца многих губерний (260 тысяч десятин земли), а также его общественно-политическим взглядам, которые, конечно же, в целом были консервативными. Таким образом, перед нами оригинальное аргументированное исследование, написанное хорошим языком, которое закрывает еще одну лакуну отечественной историографии, исследование, которое отвечает требованиям, предъявляемым не только к научным исследованиям, но и к книгам, рассчитанным на широкую читательскую аудиторию.

Исследование А.Ю. Скрыдлова может быть рекомендовано к публикации.

Доктор исторических наук,

профессор

19.04.2016 г.

Л.В. Выскочков



Документ подготовлен
бес无偿 в интересах
трудового образования

Генеральный директор
в соответствии с бюджетом на
2016 год из бюджета на
учебно-исследовательскую